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SUCESOS ALEATORIOS Y SU PROBABILIDAD

EXPERIMENTO | Es aquel experimento del que, aunque conozcamos los posibles resultados que pueda tener, no sabemos
ALEATORIO | cudl de ellos se cumplird.

MESS‘::;Z— Es la agrupacién de todos los posibles resultados del Experimento Aleatorio. También llamado Universo
SUCESO Es una agrupacién de resultados del Experimento Aleatorio

SUCESO ELEMENTAL | Es aquel suceso que contiene un dnico resultado del Experimento Aleatorio

SUCESO SEGURO

Es el suceso que contiene a todos los posibles resultados del Experimento
Aleatorio. Coincide con el espacio muestral. Se escribe E

SUCESO IMPOSIBLE

Es el suceso que no contiene hinguno de los posibles resultados del
Experimento Aleatorio. Se escribe @

UNION DE DOS
SUCESOS

INTERSECCION DE
DOS SUCESOS

Es el suceso formado por los resultados del Experimento
Aleatorio comunes a ambos sucesos. Es decir, que se cumple si se
cumplen ambos sucesos.

Se escribe AN B

Es el suceso que agrupa los resultados del Experimento Aleatorio A B
de ambos sucesos. Es decir, que se cumple si se cumple alguno de
los sucesos o ambos.
Se escribe AU B
C @
B

También llamados Mutuamente Excluyentes.
Son aquellos que nho tienen ningln resultado en comdn. Es decir,

SUCESOS : . .
que no pueden cumplirse ambos simultdneamente.
INCOMPATIBLES Obviamente su interseccion serd el suceso imposible:
AnB=0@
Dado un suceso A, su complementario (o Contrario) es aquel
SUCESO suceso que se cumple si y solo si no se cumple el primero. Se
COMPLEMENTARIO | escribe A (o también A").
(o Contrario) Obviamente su interseccidn serd el suceso imposible y su union el
DE UNO DADO suceso seguro:

ANA=0 AUA=E

DIFERENCIA DE

Dado un suceso, su diferencia respecto de otro es aquel suceso
que se cumple si se cumple el primero pero no el segundo. Se

Slidasor escribe A— B (o también A\B)y coincide con AN B
Dados dos sucesos, su diferencia simétrica es aquel suceso que
DIF,ERENCIA se cumple si se cumple alguno de ellos pero ho los dos. Se escribe
SIMETRICA DE AAB y coincide con
shidase (A-B)U(B-A)=(AnB)U(BNA)
Conmutativas: AUB=BUA ANnB=BnA
Asociativas: AU(BUC)=(AUB)UC An(BNC)=(A
Distributivas: AU(BNC)=(AUB)N(AUC) An(BuUC)=
PROPIEDADES | Leyes de De Morgan: AUB=ANB ANB
Involucién: A = A
Idempotencia: AU A=A AnA=A
Elemento Neutro @: AU =A AN@=0
Elemento Neutro E: ANE=A AUE=E
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PROBABILIDAD
DE UN SUCESO

Es el valor humérico, P(A), que asociaremos a cada suceso A, pretendiendo medir con él la facilidad
o dificultad de su cumplimiento de tal manera que, de repetir indefinidamente el experimento
aleatorio, la frecuencia relativa de cada suceso se aproximaria progresivamente al valor de
probabilidad asighado. En consecuencia es obligatorio que la probabilidad de cada suceso tome un
valor positivo; que la probabilidad del suceso seguro sea de un 100%, es decir, 1; y que la
probabilidad de la unién de dos sucesos incompatibles sea igual a la suma de sus probabilidades ya
que, al no cumplirse simultdneamente, sumando las veces en que se cumple el primero con las veces
en que se cumple el segundo coincidird con aquellas en que se cumpla su unidn:

. P(E)=1
. P(A)<1
« Si Ay B son dos sucesos incompatibles: P(AU B)=P(A)+ P(B)

PROPIEDADES DE
LA
PROBABILIDAD
DE UN SUCESO

. P(A)=1-P(A)
« SiAy B son dos sucesos cualesquiera: P(AUB)= P(A)+ P(B)-P(AnB)

Partiendo de la hipétesis -no siempre razonable- de que todos los resultados posibles sean
igualmente probables, se calcularia asi la probabilidad de cada suceso:

REGLA DE
LAPLACE P(A) = nimero de resultados con los que se cumple A
B ndmero total de resultados posibles
Partiendo de un suceso A distinto del imposible y de una funcidn probabilidad P, construiremos una
nueva funcién probabilidad llamada probabilidad condicionada con la que calcularemos la
PROBABILIDAD probabilidad de que se cumpla cada suceso en la suposicién de que ya se haya cumplido el suceso A
CONDICIONADA aplicando:

DE UN SUCESO

P(ANB)

P(A)

P(B/A)=

Diremos que dos sucesos sonh independientes si el que se haya cumplido uno de ellos no facilita ni

SUCESOS perjudica el cumplimiento del otro, es decir, que no modifica su probabilidad:
INDEPENDIENTES A, B sucesos independientes <> P(B) = P(B/ A)

En lugar de calcular la probabilidad de que se cumplan simultdneamente los dos sucesos,
calculariamos primero la de uno de ellos, multiplicdndola por la del segundo, pero condicionando esta
vez su probabilidad al cumplimiento del primero de los sucesos. Es decir, se aplica la expresién que

PROBABILIDAD | se deduceal despejar de la probabilidad de la interseccién de la férmula de la probabilidad

DE LA condicionada:
INTERSECCION

DE DOS SUCESOS

Si A, B son dos sucesos cualesquiera=> P(ANB)=P(A)-P(B/A)
Y de tratarse de dos sucesos independientes:

Si A, B son dos sucesos independientes < P(ANB)=P(A)-P(B)

TEOREMA DE LA

Si partimos el espacio muestral en varios Al An

sucesos incompatibles entre si: Ay, A, ..., Aq
podremos calcular la probabilidad de un
suceso B sumando sus partes:

PROBABILIDAD

TOTAL

P(B)=P(A)-P(B/A)+P(A,) P(B/A,)+..+ P(A,)-P(B/A,) ZP IA)

Con la particién del espacio muestral en varios sucesos incompatibles entre si: Ay, Az, ..., A,

tendriamos h probabilidades P(A, ) denominadas ‘a priori'. Suponiendo que se haya cumplido un

TEOREMA DE suceso B, podremos calcular de nuevo la probabilidad de cada suceso A; llamada ahora ‘a posteriori'
BAYES por estar condicionadas al cumplimiento de B, mediante estas férmulas:
P(A, " B) P(A,)-P(B/A,)
P(A, /B)= =
P(B)  P(A)-P(B/A)+P(A,)-P(B/A)+..+P(A)-P(B/A,)
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